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4.1 Contributo a fondo perduto

RIFERIMENTO DL 34/20, ARTICOLO 25

BENEFICIARI

IMPRENDITORI INDIVIDUALI, SNC E SAS, 
INDIPENDENTEMENTE DAL REGIME CONTABILE

SOGGETTI CHE PRODUCONO REDDITO AGRARIO 

SOCIETA’ ED ENTI (EX ART. 73, C. 1, LETT. A E B, TUIR)

STABILI ORGANIZZAZIONI DI SOGETTI NON RESIDENTI

ENTI NON COMMERCIALI CHE ESERCITANO IN VIA NON 
PREVALENTE O ESCLUSIVA UN’ATTIVITA’ D’IMPRESA

PERSONE FISICHE E ASSOCIAZIONI CHE ESERCITANO ARTI 
E PROFESSIONI

STP E SOGGETTI IN REGIME FORFETARIO
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4.1 Contributo a fondo perduto

SOGGETTI ESCLUSI

2) SOGGETTI CON ATTIVITA’ CESSATA 
ALLA DATA DI PRESENTAZIONE DELL’ISTANZA

3) ORGANI E AMMINISTRAZIONI DELLO STATO

4) INTERMEDIARI FINANZIARI,
E SOCIETA’ DI PARTECIPAZIONE E ASSIMILATI

5)  LIBERI PROFESSIONISTI  CON PARTITA IVA ATTIVA AL 
23/02/2020 ISCRITTI ALLA GESTIONE SEPARATA

7) LAVORATORI DELLO SPETTACOLO 
(con almeno 30 contributi giornalieri versati nel 2019 e 

reddito 2019 non superiore a 50.000 €)

1) ATTIVITA’ COMMERCIALI O PROFESSIONALI DI TIPO
OCCASIONALE

6)  CO.CO.CO. ATTIVI AL 23/02/2020 ISCRITTI ALLA 
GESTIONE SEPARATA
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4.1 Contributo a fondo perduto

REQUISITI 
RICHIESTI

1) RICAVI DELLA GESTIONE CARATTERISTICA O COMPENSI 
PROFESSIONALI  NON SUPERIORI A 5 MILIONI DI EURO NEL 

PERIODO D’IMPOSTA 2019

2) FATTURATO E CORRISPETTIVI DEL MESE DI APRILE 2020 
INFERIORI AI 2/3 DI QUELLI DEL MESE DI APRILE 2019

ELEMENTI 
RILEVANTI

A) FATTURE ATTIVE (al netto dell’IVA) CON DATA DI
EFFETTUAZIONE DEL MESE DI APRILE
B) FATTURE DIFFERITE DI MAGGIO RELATIVE AD OPERAZIONI
EFFETTUATE AD APRILE
C) NOTE DI VARIAZIONE CON DATA APRILE
D) RILEVANZA DELLE CESSIONI DI BENI AMMORTIZZABILI
E) PER I COMMERCIANTI AL MINUTO: CORRISPETTIVI AL
NETTO DELL’IVA DELLE OPERAZIONI DEL MESE DI APRILE

RIFERIMENTO

MOMENTO DI EFFETTUAZIONE DELLE CESSIONI DI BENI O 
PRESTAZIONI DI SERVIZI 

(rilevano le operazioni che hanno partecipato alla 
liquidazione periodica dei mesi di aprile 2019 e aprile 2020)



www.claconsulting.it 6

4.1 Contributo a fondo perduto

DEROGA
(CONTRIBUTO 

SEMPRE SPETTANTE)

CONTRIBUENTI CHE:
1)HANNO INIZIATO L’ATTIVITA’ DAL 1 GENNAIO 2019
2)HANNO IL DOMICILIO FISCALE O SEDE OPERATIVA 

NEI COMUNI CHE ERANO «ZONA ROSSA» 
A FAR DATA DALL’INSORGENZA DELL’EVENTO 

CALAMITOSO

DETERMINAZIONE

SE LA DIFFERENZA TRA IL CONTRIBUTO FATTURATO E I 
CORRISPETTIVI DEL MESE DI APRILE 2020 E APRILE 
2019 E’ POSITIVA O PARI A ZERO IL CONTRIBUTO E’ 

PARI A QUELLO MINIMO 
(1.000 € per le persone fisiche)
(2.000 € per gli altri soggetti)
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BASE DI CALCOLO 
DEL CONTRIBUTO

FATTURATO E CORRISPETTIVI APRILE 2020
–

FATTURATO E CORRISPETTIVI APRILE 2019

PERCENTUALI

20%
PER I SOGGETTI CON RICAVI E COMPENSI NON 

SUPERIORI A 400.000 EURO NEL 2019

15%

10%

PER I SOGGETTI CON RICAVI E COMPENSI SUPERIORI A 
400.000 EURO E FINO A 1.000.000 EURO NEL 2019

PER I SOGGETTI CON RICAVI E COMPENSI SUPERIORI A 
1.000.000 EURO E FINO A 5.000.000 EURO NEL 2019

4.1 Contributo a fondo perduto
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▪ FATTURATO MESE DI APRILE 2019: 85.000 € 

▪ FATTURATO MESE DI APRILE 2020 : 0

IL CONTRIBUTO E’ PARI A € 12.750 (85.000*15%)

ESEMPIO

IMPORTO MINIMO
GARANTITO

1.000 € (PERSONE FISICHE) 
2.000 € (PERSONE GIURIDICHE)

4.1 Contributo a fondo perduto
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TRATTAMENTO 
FISCALE DEL 

CONTRIBUTO

NON CONCORRE ALLA FORMAZIONE DELLA BASE 
IMPONIBILE AI FINI DELLE IMPOSTE SUI REDDITI E IRAP

NON RILEVA AI FINI DEL RAPPORTO DI CALCOLO DI 
DEDUCIBILITA’ DEGLI INTERESSI PASSIVI 

(ARTICOLO 61 TUIR)

NON RILEVA AI FINI DEL RAPPORTO DI DEDUCIBILITA’ DEI 
COMPONENTI NEGATIVI 

(ARTICOLO 109, COMMA 5, TUIR)

TRATTAMENTO 
CONTABILE DEL 
CONTRIBUTO

CONTRIBUTO IN CONTO ESERCIZIO

VOCE A5 CONTO ECONOMICO («Altri ricavi»)

4.1 Contributo a fondo perduto
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RICHIESTA

ISTANZA ALL’AGENZIA DELLE ENTRATE 
(INVIO TELEMATICO TRAMITE ENTRATEL/FISCONLINE 

O SERVIZIO WEB) 
DAL 15 GIUGNO 2020 E FINO AL 13 AGOSTO 2020

(EREDI: DAL 25 GIUGNO AL 24 AGOSTO 2020) 

CASI PARTICOLARI

SE IL CONTRIBUTO E’ SUPERIORE A 150.000 € 
L’ISTANZA DEVE ESSERE FIRMATA DIGITALMENTE DAL 

RICHIEDENTE E INVIATA TRAMITE PEC

MODELLO PROVVEDIMENTO 10.06.2020  N. 23049

POSSIBILITA’ DI INVIARE UN’ISTANZA SOSTITUTIVA IN 
CASO DI ERRORI

POSSIBILITA’ DI PRESENTARE UNA RINUNCIA 
ALL’ISTANZA GIA’ TRASMESSA

4.1 Contributo a fondo perduto
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VALUTAZIONE DELL’ESATTEZZA E COERENZA DEI 
DATI INDICATI CON LE INFORMAZIONI PRESENTI 

ALL’ANAGRAFE TRIBUTARIA
❖ se esito è negativo: rilascio di una ricevuta di 

scarto
❖ se esito è positivo: ricevuta di presa in carico

CONTROLLO 
FORMALE 

CONTROLLO 
DI MERITO 

VERIFICA DELLA COERENZA DEI DATI DELL’ISTANZA
CON LE INFORMAZIONI DESUMIBILI DALLE
DICHIARAZIONI O LIQUIDAZIONI PERIODICHE IVA
2019 O DICHIARAZIONI DEI REDDITI
(ricevuta di accoglimento con contestuale
esecuzione del mandato di pagamento o di scarto
entro 7 gg dalla data di presa in carico)

ACCREDITAMENTO

C/C BANCARIO O POSTALE INTESTATO AL 
BENEFICIARIO

(CONCESSIONE DEL CONTRIBUTO SOTTO 
CONDIZIONE RISOLUTIVA)

4.1 Contributo a fondo perduto
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EVENTUALE RECUPERO DELL’IMPORTO 
NON SPETTANTE E APPLICAZIONE DI 

SANZIONI E INTERESSI

CONTROLLO 
SUCCESSIVO

CONTRIBUTO 
NON SPETTANTE

ARTICOLO 316-TER CODICE PENALE 
(RECLUSIONE DA 6 MESI A 3 ANNI SALVO 

DEROGHE)

SANZIONE
DAL 100% AL 200% DEL CONTRIBUTO 

(ARTICOLO 13, COMMA 5, DLGS 471/1997)

EVENTUALE 
REGOLARIZZAZIONE

POSSIBILITA’ DI RESTITURE IL CONTRIBUTO 
CON RAVVEDIMENTO OPEROSO

4.1 Contributo a fondo perduto
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RIFERIMENTO DL 34/20, ARTICOLO 26

FINALITA’ 

INCENTIVARE LA PATRIMONIALIZZAZIONE 
DELLE SOCIETA’ DI CAPITALI CHE NON 

OPERANO NEL SETTORE FINANZIARIO O 
ASSICURATIVO

OPERAZIONE 
AGEVOLATA

CONFERIMENTO IN DENARO EFFETTUATO 
PER L’AUMENTO 

DEL CAPITALE SOCIALE

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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REQUISITI SOGGETTIVI
(società conferitaria)

1) DEVE ESSERE UNA SOCIETA’ DI CAPITALI (Spa, Sapa, Srl, anche semplificata), 
COOPERATIVA, SOCIETA’ EUROPEA, SOCIETA COOPERATIVA EUROPEA AVENTE SEDE 
LEGALE IN ITALIA, REGOLARMENTE COSTITUITA E ISCRITTA AL REGISTRO IMPRESE

2) NON DEVE OPERARE NEL SETTORE BANCARIO, FINANZIARIO, ASSICURATIVO

3) PUO’ ESSERE UNA STABILE ORGANIZZAZIONE IN ITALIA DI IMPRESE CON SEDE NELLA 
UE O IN PAESI APPARTENENTI ALLO SPAZIO ECONOMICO EUROPEO

4) NON DEVE RIENTRARE NELLA CATEGORIA DELLE IMPRESE IN DIFFICOLTA’ 
ALLA DATA DEL 31 DICEMBRE 2019

5) DEVE TROVARSI IN UNA SITUAZIONE DI REGOLARITA’ CONTRIBUTIVA E FISCALE

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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REQUISITI SOGGETTIVI
(società conferitaria)

6) DEVE ESSERE IN REGOLA CON LE DISPOSIZIONI VIGENTI IN MATERIA DI NORMATIVA
EDILIZIA E URBANISTICA, DEL LAVORO, DELLA PREVENZIONE DEGLI INFORTUNI E
SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE

7) NON DEVE RIENTRARE TRA QUELLE CHE HANNO RICEVUTO E NON RIMBORSATO O
DEPOSITATO IN UN CONTO BLOCCATO GLI AIUTI RITENUTI ILLEGALI O INCOMPATIBILI DALLA
COMMISSIONE EUROPEA

8) NON DEVE TROVARSI NELLE CONDIZIONI OSTATIVE PREVISTE DALL’ART. 67 DLGS
159/2011

9) NON DEVE SUSSISTERE UNA CONDANNA DEFINITIVA PER REATI FISCALI COMMESSI DAGLI
AMMINISTRATORI, SOCI O TITOLARE EFFETTIVO DELLA SOCIETA’ NEGLI ULTIMI 5 ANNI

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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REQUISITI NUMERICI
(società conferitaria)

1) RICAVI RELATIVI AL PERIODO D’IMPOSTA 2019 SUPERIORI A 5.000.000 € E FINO A 
50.000.000 € 

(se la società appartiene a un gruppo si fa riferimento ai ricavi su base consolidata senza 
tenere conto dei ricavi conseguiti all’interno del gruppo)

2) RIDUZIONE COMPLESSIVA DEI RICAVI NEI MESI DI MARZO E APRILE 2020 RISPETTO 
ALLO STESSO PERIODO DEL 2019 NON INFERIORE AL 33%

3) AUMENTO DI CAPITALE SOCIALE (A PAGAMENTO E INTEGRALMENTE VERSATO)  
DELIBERATO ED ESEGUITO DOPO L’ENTRATA IN VIGORE DEL DECRETO 

ED ENTRO IL 31 DICEMBRE 2020

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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IL CREDITO PER I SOCI

SOGGETTI ESCLUSI SOCIETA’ DEL GRUPPO

VINCOLI 
(FINO AL 2023)

DETENZIONE DELLA PARTECIPAZIONE
DIVIETO DI DISTRIBUZIONE DI RISERVE

MISURA 20 % DEI CONFERIMENTI IN DENARO

2.000.000LIMITE MASSIMO

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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IL CREDITO PER LA SOCIETA’

UTILIZZO 10 GIORNI DOPO LA DICHIARAZIONE DEI REDDITI

VINCOLO
(FINO AL 2023)

DIVIETO DI DISTRIBUZIONE DI RISERVE

MISURA
50 % DI

(PERDITA 2020 – 10 % PATRIMONIO NETTO 2020)

30 % DELL’AUMENTODI CAPITALELIMITE MASSIMO

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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CARATTERISTICHE DEL CREDITO D’IMPOSTA

SOGGETTO CONFERENTE: UTILIZZABILE NELLA DICHIARAZIONE RELATIVA AL PERIODO 
DELL’INVESTIMENTO E IN QUELLE SUCCESSIVE OPPURE IN COMPENSAZIONE  CON MODELLO  

F24 A DECORRERE DAL 10° GIORNO SUCCESSIVO ALLA PRESENTAZIONE DELLA 
DICHIARAZIONE

SOCIETA’ CONFERITARIA: UTILIZZABILE IN COMPENSAZIONE CON MODELLO F24 A 
DECORRERE DAL 10° GIORNO SUCCESSIVO ALLA PRESENTAZIONE DELLA DICHIARAZIONE

INAPPLICABILITA’ DEI LIMITI DI COMPENSAZIONE

NON CONCORRE ALLA FORMAZIONE DEL REDDITO 
AI FINI DELLE IMPOSTE SUI REDDITI E DELL’IRAP

NON RILEVA AI FINI DEL RAPPORTO DI CALCOLO 
PER INTERESSI PASSIVI E SPESE GENERALI

L’IMPORTO COMPLESSIVO LORDO DEGLI AIUTI NON PUO’ ECCEDERE 
PER CIASCUNA SOCIETA’ L’AMMONTARE DI 800.000 EURO  

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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PROBLEMA LA SCELTA DEL CREDITO DA RIDURRE

OBBLIGHI COMUNICAZIONI TRA SOCI E E SOCIETA’ E VICEVERSA

IMPORTO 
VINCOLATO

CREDITO AI SOCI + CREDITO ALLA SOCIETA’ 
+ ALTRE FORME DI AIUTO

800.000LIMITE MASSIMO

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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REQUISITI

❑ RICAVI DEL 2019 SUPERIORI A 10 MILIONI E FINO 
A 50 MILIONI

❑ RIDUZIONE DEL FATTURATO MARZO-APRILE 2020
❑ AUMENTO DI CAPITALE A PAGAMENTO NON 

INFERIORE A 250.000 EURO
❑ N° DI OCCUPATI INFERIORE A 250 PERSONE

LIMITE MASSIMO 
DEL PRESTITO

MINORE TRA: 
❑ 3 VOLTE L’AUMENTO DI CAPITALE
❑ 12,5 % DEI RICAVI DEL 2019

DURATA 6 ANNI

NON RIMBORSABILE PRIMA DI 3 ANNI

POSSIBILITA’ 
ULTERIORE

EMISSIONE STRUMENTI DI FINANZIAMENTO 
(OBBLIGAZIONI O TITOLI DI DEBITO DI NUOVA 

EMISSIONE) SOTTOSCRITTI DAL FONDO PATRIMONIO 
PMI ENTRO IL 31 DICEMBRE 2020

CARATTERISTICHE

4.2 Rafforzamento patrimoniale delle imprese
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RIFERIMENTO DL 34/20, ARTICOLO 27

FINALITA’ 
INTERVENTO DELLA CASSA DEPOSITI E 

PRESTITI A SUPPORTO FINANZIARIO DELLE 
MEDIE IMPRESE

MODALITA’ 
CREAZIONE DI UN PATRIMONIO DESTINATO 

DELLA CDP

4.3 Patrimonio destinato di CDP
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DIMENSIONI
FATTURATO ANNUO SUPERIORE A 50 MILIONI DI 

EURO

SEDE LEGALE IN ITALIA

FORMA GIURIDICA SPA, COOPERATIVE, ANCHE QUOTATE

BANCHE, FINANZIARIE; ASSICURAZIONISOGGETTI ESCLUSI

IMPRESE DESTINATARIE

4.3 Patrimonio destinato di CDP
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SVILUPPO TECNOLOGICO

PARTECIPAZIONE AD AUMENTI DI CAPITALEINTERVENTI 
POSSIBILI

SOTTOSCRIZIONE DI PRESTITI OBBLIGAZIONARI 
CONVERTIBILI

ACQUISTO DI AZIONI QUOTATE SUL MERCATO
SECONDARIO IN CASO DI OPERAZIONI STRATEGICHE

FATTORI
RILEVANTI

INFRASTRUTTURE CRITICHE E STRATEGICHE

FILIERE PRODUTTIVE STRATEGICHE

SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE

RETE LOGISTICA E DEI RIFORNIMENTI

LIVELLI OCCUPAZIONALI E DEL MERCATO DEL LAVORO

4.3 Patrimonio destinato di CDP
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CDP SPA DOVRA’ ADOTTARE IL REGOLAMENTO DEL
PATRIMONIO DESTINATO PER DISCIPLINARE LE
PROCEDURE, LE ATTIVITA’ ISTRUTTORIE E LE
OPERAZIONI FUNZIONALI AL REPERIMENTO DELLA
PROVVISTA

ISTRUTTORIA

I REQUISITI DI ACCESSO, LE CONDIZIONI, I LE
CRITERI E MODALITA’ DEGLI INTERVENTI DEL
PATRIMONIO DESTINATO DOVRANNO ESSERE
DEFINITI CON DECRETO DEL MINISTRO
DELL’ECONOMIA E DELLE FINANZE, SENTITO IL
MINISTRO DELLO SVILUPPO ECONOMICO

SOTTOSCRIZIONE

4.3 Patrimonio destinato di CDP



www.claconsulting.it 26

REGIONI

SOGGETTI CHE POTRANNO EROGARE IL SOSTEGNO 

PROVINCE AUTONOME

ALTRI ENTI TERRITORIALI

CAMERE DI COMMERCIO

RIFERIMENTO DL 34/20, ARTICOLI 54-60

4.4 Gli aiuti territoriali alle imprese
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SOVVENZIONI DIRETTE, ANTICIPI RIMBORSABILI O AGEVOLAZIONI FISCALI 

TIPOLOGIE 

GARANZIE SUI PRESTITI ALLE IMPRESE

TASSI DI INTERESSE AGEVOLATI PER PRESTITI ALLE IMPRESE

RICERCA E SVILUPPO IN MATERIA DI COVID 19

INVESTIMENTI PER INFRASTRUTTURE DI PROVA E UPSCALING

INVESTIMENTI PER LA PRODUZIONE DI PRODOTTI CONNESSI AL COVID 19

SOVVENZIONI PER IL PAGAMENTO DEI SALARI DEI DIPENDENTI PER EVITARE 
LICENZIAMENTI DURANTE LA PANDEMIA COVID 19

4.4 Gli aiuti territoriali alle imprese
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